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Συνάντηση του Μητροπολίτη Ζάμπιας με τον 
Γενικό Πρόξενο της Ελλάδος στο Μαπούτο – 
Σχέδιο δράσης για τον Ελληνισμό της 
Μοζαμβίκης
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ζάμπιας και Μοζαμβίκης κ. 
Ιωάννης επισκέφθηκε την Τρίτη 2 Ιουνίου 2026, τον Γενικό 
Πρόξενο της Ελλάδος στο Μαπούτο, κ. Γεράσιμο Μαρκέτο, στο 
Γραφείο του.

Σε κλίμα εγκαρδιότητος και αμοιβαίας κατανοήσεως, η συνάντηση υπήρξε 
ουσιαστική και καρποφόρα. Ετέθησαν επί τάπητος άπαντα τα ζητήματα που 
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αφορούν τον Ελληνισμό της Μοζαμβίκης, εκκλησιαστικά, πολιτιστικά και 
επιχειρηματικά, με τον Σεβασμιώτατο να εκθέτει το όραμά του για το εξάμηνο της 
παραμονής της έδρας της Μητροπόλεως στη χώρα.

Οι άξονες της συνεργασίας που συμφωνήθηκαν:

1. Ανοικοδόμηση της Μπέιρα: Άμεση προτεραιότητα η αποκατάσταση των 
Ελληνικών Ιστορικών Κτιρίων, του Ιερού Ναού, του Σχολείου και των 
παρακειμένων κτιρίων, που υπέστησαν εκτεταμένες ζημίες από τις πλημμύρες και 
τον κυκλώνα.

2. Ιεραποστολική Αναγέννηση: Επανεργοποίηση του Ιεραποστολικού Κέντρου της 
Μπέιρα με νέο εφημέριο και άξια στελέχη.

3. Το «Ελληνικό Τετράγωνο»: Ανάδειξη και ανάπτυξη του Ιερού Ναού, του 
Σχολείου, του Πολιτιστικού Κέντρου και του Επισκοπείου στο Μαπούτο. Του χώρου 
όπου χτυπά η καρδιά του Ελληνισμού της Μοζαμβίκης.

4. Ολυμπιακή Ιδέα & Νεολαία:

Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάσθηκε το πρωτοπόρο και πιλοτικό «Πρόγραμμα 
Ολυμπιακής Παιδείας στην Αφρική», το οποίο έχει αναλάβει η Ιερά Μητρόπολις 
Ζάμπιας, σε συνεργασία με το «Ανώτατο Συμβούλιο Αθλητισμού Ενόπλων 
Δυνάμεων (ΑΣΑΕΔ)», υπό την αιγίδα του Αρχηγού του Γενικού Επιτελείου Εθνικής 
Άμυνας, Στρατηγού κ. Δημητρίου Χούπη.

Το πρόγραμμα, με τη συμμετοχή Ελλήνων Ολυμπιονικών, αποσκοπεί στη διάδοση 
του Ολυμπιακού Ιδεώδους στα Σώματα Ασφαλείας, στα Σχολεία και σε τοπικούς 
και διεθνείς οργανισμούς, σημειώνοντας ήδη μεγάλη επιτυχία ως πράξη αθλητικής 
και στρατιωτικής διπλωματίας για την Πατρίδα μας.

Την Ιερά Μητρόπολη εκπροσώπησαν με μεγάλη επιτυχία ο Ολυμπιονίκης της Άρσης 
Βαρών κ. Γεώργιος Τζελίλης και η Χρυσή Ολυμπιονίκης του Βάδην κα Αθανασία 
Τσουμελέκα. Παράλληλα, δρομολογούνται Ολυμπιακά προγράμματα υπό την αιγίδα 
και σε συνεργασία με την «Ε.Σ.Ο.Α. – Ένωση Συμμετασχόντων σε Ολυμπιακούς 
Αγώνες», τον Δήμο Αρχαίας Ολυμπίας, άλλους Ολυμπιακούς φορείς της Ελλάδος 
και τον Σύλλογο Ελλήνων Ολυμπιονικών, υπό την αιγίδα του Σεβασμιωτάτου ως 
Πρέσβη της Ολυμπιακής Ιδέας στην Αφρική.

5. Παιδεία:

α) Ενεργοποίηση προγράμματος υποτροφιών για μαθητές από τη Μοζαμβίκη στα 



Εκκλησιαστικά Γυμνάσια και Λύκεια της Ελλάδος.
β) Θέσπιση προγράμματος εξ αποστάσεως εκμάθησης της Ελληνικής Γλώσσας από 
την Ελλάδα, για τα παιδιά ελληνικής καταγωγής της Μοζαμβίκης, καθώς και για 
όλους όσοι επιθυμούν να γνωρίσουν τη γλώσσα και τον πολιτισμό μας.

Ελληνική Επιχειρηματικότητα – Πυλώνας Αναπτύξεως

Ο κ. Πρόξενος, ως Πρόεδρος του Ευρω-Μοζαμβικανικού Επιμελητηρίου, 
παρουσίασε το πλαίσιο των επικείμενων συναντήσεων με Έλληνες επιχειρηματίες. 
Σε συνέργεια με το Ελληνο-Αφρικανικό Επιμελητήριο, το Υπουργείο Εξωτερικών 
και το Υπουργείο Ανάπτυξης της Ελλάδος, δρομολογούνται δράσεις για την 
αξιοποίηση και ανάπτυξη των ελληνικών κτημάτων και της ελληνικής παρουσίας 
εν γένει.

Η Ελλάδα στο πλευρό της Μοζαμβίκης

Κατά τη συζήτηση, έγινε ιδιαίτερη αναφορά στη συγκινητική κινητοποίηση της 
Ελληνικής κοινωνίας μετά τις καταστροφικές πλημμύρες. Ο Σεβασμιώτατος εξήρε 
την ευγενική και άμεση ανταπόκριση του Προέδρου του Ελληνικού Ερυθρού 
Σταυρού, «Dr. Αντωνίου Αυγερινού», καθώς και του Γενικού Γραμματέως του ΚΚΕ, 
κ. Δημητρίου Κουτσούμπα, των οποίων η βοήθεια υπήρξε από τις πρώτες που 
έφθασαν από την Ευρώπη προς τον δοκιμαζόμενο λαό. Ο Σεβασμιώτατος ανέλαβε 
να μεταφέρει τις εγκάρδιες ευχαριστίες του Προέδρου της Δημοκρατίας της 
Μοζαμβίκης και του λαού της προς τα πρόσωπα και τους φορείς αυτούς.

Παράλληλα, έγινε μνεία και στην αναμενόμενη αρωγή της Αγιωτάτης Εκκλησίας 
της Ελλάδος. Η προσφορά της, αν και δοκιμάζεται από τη μακρά οδό της 
αποστολής επί τετράμηνο, παραμένει πολύτιμη και ευλογημένη. Διότι κατά τον 
Απόστολο των Εθνών, _«η αγάπη ουδέποτε εκπίπτει»_ και το έλεος της Μητρός 
Εκκλησίας, όποτε και αν φθάσει, είναι πάντοτε καλοδεχούμενο και σωτήριο για το 
ποίμνιο.

Ο κ. Μαρκέτος διεβεβαίωσε τον Σεβασμιώτατο για την αμέριστη συμπαράστασή 
του προς τον Μακαριώτατο Πατριάρχη Αλεξανδρείας και προς τον ίδιο, 
χαιρετίζοντας την απόφαση της εναλλασσόμενης έδρας. Μία απόφαση που φέρνει 
τον Ποιμενάρχη πλησίον του ποιμνίου του στη Μοζαμβίκη, τόπο που ο 
Σεβασμιώτατος ιδιαιτέρως αγαπά, ως την πρώτη του ιεραποστολική κοιτίδα.

Το πρόγραμμα των επομένων ημερών περιλαμβάνει διαδοχικές συναντήσεις του 
Σεβασμιωτάτου με Υπουργούς της Κυβερνήσεως, τον Πρέσβη της Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως και λοιπούς θεσμικούς παράγοντες. Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος θα 



μεταβεί στη Νότιο Αφρική, προκειμένου να συναντήσει τον Εξοχώτατο Πρέσβη της 
Ελλάδος, υπό την αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται και η Ιερά Μητρόπολις, για να 
τον ενημερώσει επί θεμάτων της αρμοδιότητός του.

Προς την κατεύθυνση αυτή, ο Σεβασμιώτατος απευθύνει θερμή έκκληση για 
εθελοντές, για τη στήριξη και την πολύτιμη βοήθεια στην επίτευξη των όμορφων 
αυτών στόχων. Όποιος επιθυμεί να συνδράμει το έργο της Ιεράς Μητροπόλεως, 
παρακαλείται να επικοινωνήσει με τη Γραμματεία της Ιεράς Μητροπόλεως 
Ζάμπιας και Μοζαμβίκης στο Μαπούτο.

«Το έργο που έχουμε μπροστά μας είναι μεγάλο. Από αύριο, όμως, σηκώνουμε όλοι 
τα μανίκια», διεμήνυσε ο Σεβασμιώτατος, σφραγίζοντας με τον καλύτερο τρόπο 
το πνεύμα συνεργασίας, αγάπης και κοινής βουλήσεως που επικράτησε.


